
高一数学过关练（3）

一．选择题：

1. ( )

A. 1
2 B. − 1

2 C. 3
2

D. − 3
2

2.在梯形 ABCD中，������� = 3������� ，则������� 等于( )

A. − 1
3

������� + 2
3

������� B. − 2
3

������� + 4
3

������� C. 2
3
������� + ������� D. − 2

3
������� + �������

3.设向量��� = (2,3)，��� = ( − 1,2)，若���� + ��� 与��� − 2��� 平行，则实数 m等于( )

A. −2 B. 2 C. 1
2 D. − 1

2

4. 在△ ���中，点 D是边 BC上任意一点，M是线段 AD的中点，若存在实数�和�，使得������� =

�������� + ������� ，则� + � =( )

A. 1
2 B. − 1

2 C. 2 D. −2



二．填空题：

5.已知向量��� ,��� 的夹角为 ，|��� | = 2，|��� | = 1，则|��� + 2��� | =______，|��� + ���� |(� ∈ �)的最小

值为______．

6.函数�(�) = cos(3� + �
3

)的最小正周期为______；若� ∈ [0, �
2

]，则�(�)的值域为______．

7.函数�(�) = 3���(2� − �
3

)的图象为 C，如下结论中正确的是______

①图象 C关于直线� = 11
12

�对称；

②图象 C关于点( 2�
3

, 0)对称；

③函数即�(�)在区间( − �
12

, 5�
12

)内是增函数；

④由� = 3���2�的图角向右平移
�
3个单位长度可以得到图象 C．

8.在△ ���中，�� = 2�� = 6，������� ⋅ ������� = ������� 2
，点 P是△ ���所在平面内一点，则当������� 2

+

������� 2
+ ������ 2

取得最小值时，������� ⋅ ������� ______．



三．解答题：

9. (Ⅰ)已知 0 < � < �，���� = 4
5
，求����；

(Ⅱ)化简： ．

10.已知��� ,��� ,��� 是同一平面内的三个向量，其中��� = (2,1)．

(1)若|��� | = 2 5，且��� ∥ ��� ，求��� 的坐标；

(2)若|��� | = 5
2
，且��� + 2��� 与 2��� − ��� 垂直，求��� 与��� 的夹角�．



11.已知定义域为 R的函数�(�) = �−2�

2�+�
是奇函数．

(1)求 a,b的值；

(2)用定义证明�(�)在( − ∞, ∞)上为减函数；

(3)解不等式�(� − 2) + �(� + 1) < 0．



江苏省仪征中学高一数学过关练（3）参考答案

1. A 2.D 3.D 4. B

5. � � �
�

解：|��� + 2��� | = (��� + 2��� )2 = ��� 2 + 4���
2

+ 4��� ⋅ ��� = 4 + 4 + 4 × 2 × 1 × 1
2

= 2 3；

|��� + ���� | = (��� + ���� )2 = ���
2

+ �2��� 2 + 2���� ⋅ ��� = 1 + 4�2 + 2� × 2 × 1 × 1
2

= 4�2 + 2� + 1,

∴ � =− 1
4
时,|��� + ���� |取得最小值为 3

2
故答案为： 3

2
．

6.
�
�

�；[ − �, �
�

]

解：函数�(�) = cos(3� + �
3

)的最小正周期为
2�

3
,

令 2�� + � ≤ 3� + �
3

≤ 2�� + 2�,求得
2��

3
+

2�

9
≤ � ≤

2��

3
+

5�

9
,

可得函数的增区间为[ 2��
3

+ 2�
9

, 2��
3

+ 5�
9

],� ∈ �．

结合� ∈ [0, �
2

],可得增区间为 3� + �
3

∈ [ �
3

, 11�
6

]

故答案为：
2�

3
；[ − 1, 3

2
].

7. ①②③

解：①、把� = 11
12

�代入 2� − �
3得,2 × 11�

12
− �

3
= 3�

2
,故①正确；

②、把� = 2�
3
代入 2� − �

3得,2 × 2�
3

− �
3

= �,故②正确；

③、当� ∈ ( − �
12

, 5�
12

)时,求得 2� − �
3

∈ ( − �
2

, �
2

),故③正确；

④、有条件得,�(�) = 3���(2� − �
3

) = 3���2(� − �
6

),故④不正确．

故答案为：①②③．

8. − �

解：∵ ������� ⋅ ������� = ������� 2,

|������� | ⋅ |������� | ⋅ ���� = |������� |2,

∴ |������� | ⋅ ���� = |������� | = 6,

∴ ������ ⊥ ������� ,即∠� = �
2,

以 A为坐标原点建立如图所示的坐标系,



则�(6,0),�(0,3),设�(�, �),

则������� 2
+ ������� 2

+ ������ 2
= �2 + �2 + (� − 6)2 + �2 + �2 + (� − 3)2,

= 3�2 − 12� + 3�2 − 6� + 45 = 3[(� − 2)2 + (� − 1)2 + 10],

∴当� = 2,� = 1 时取的最小值,

此时������� ⋅ ������� = (2,1) ⋅ ( − 6,3) =− 12 + 3 =− 9,故答案为：−9．

9. 解：(Ⅰ) ∵ 0 < � < �,���� = 4
5
,∴ ���� =± 1 − sin2� =± 3

5
,

则���� = ����
cos�

=± 4
3
；

(Ⅱ = ����(−����)����
cos�(−cot�)(−tan�)

=− ����．

10. 解：(Ⅰ)由��� = (2,1),由|��� | = 2 5,且��� ∥ ��� ,可设��� = (2�, �),

∴ 4�2 + �2 = 20,求得� =± 2,∴ ��� = (4,2),或��� = ( − 4, − 2)．

(Ⅱ) ∵ ��� + 2��� 与 2��� − ��� 垂直,∴ (��� + 2��� ) ⋅ (2��� − ��� ) = 2��� 2 + 3��� ⋅ ��� − 2���
2

= 0,

即 2 × 5 + 3 × 5 × 5
2

cos < ��� ��� >− 2 × 5
4

= 0, 求得 cos < ��� ��� >=− 1,

∵< ��� ��� >∈ [0, �] ∴ < ��� ��� >= �, 即 ��� 与��� 的夹角� = �．

11．解：(1)函数�(�)是定义在 R上的奇函数,

则�(0) = 0,即�(0) = �−20

20+�
= �−1

1+�
= 0,得� = 1,

�(�) = 1−2�

�+2�, 则�(1) = 1−2
2+�

=− 1
2+�

,�( − 1) =
1−1

2

�+1
2

= 1
2�+1

,

则�( − 1) =− �(1), 即
1

2�+1
= 1

2+�
, 即 2� + 1 = 2 + �, 得� = 1;

(2) ∵ � = 1,� = 1, ∴ �(�) = 1−2�

1+2� = 2−(1+2�)
1+2� = 2

1+2� − 1,

设�1 < �2, 则�(�1) − �(�2) = 2
1+2�1

− 2
1+2�2

= 2(2�2−2�1)
(1+2�1)(1+2�2)

,

∵ �1 < �2, ∴ 2�1 < 2�2, 则�(�1) > �(�2),即�(�)在( − ∞, ∞)上为减函数;

(3)由�(� − 2) + �(� + 1) < 0 得�(� − 2) <− �(� + 1),

∵ �(�)是奇函数,且在( − ∞, + ∞)上是减函数,

∴不等式等价为�(� − 2) < �( − � − 1), 即� − 2 >− � − 1．得� > 1
2

.

即实数 t的取值范围是( 1
2

, + ∞)．


